



DOI 10.22363/2618-897X-2021-18-3-316-321

Сообщения

Межрегиональный научный семинар «Сохранение и развитие языков и культур коренных народов Сибири»

Т.Г. Боргоякова, А.В. Гусейнова

Хакасский государственный университет имени Н.Ф. Катанова
Российская Федерация, 655017, Абакан, ул. Ленина, 92

История статьи:

Дата поступления в редакцию: 14.06.2021

Дата принятия к печати: 10.07.2021

Модератор: О.А. Валикова

Конфликт интересов: отсутствует

Для цитирования:

Боргоякова Т.Г., Гусейнова А.В. Межрегиональный научный семинар «Сохранение и развитие языков и культур коренных народов Сибири» // Полилингвильность и транскультурные практики. 2021. Т. 18. № 3. С. 316–321. DOI 10.22363/2618-897X-2021-18-3-316-321

Reports

Interregional Scientific Seminar “Preservation and Development of Siberian Indigenous Languages and Cultures”

T.G. Borgoiakova, A.V. Guseinova

Katanov Khakass State University
92 Lenina St., Abakan, 655017, Russian Federation

© Боргоякова Т.Г., Гусейнова А.В., 2021



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License
<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>

Article history:

Received: 14.06.2021

Accepted: 10.07.2021

Moderator: O.A. Valikova

Conflict of interests: none

For citation:

Borgoiakova, T.G., and A.V. Guseinova. 2021. “Interregional Scientific Seminar “Preservation and Development of Siberian Indigenous Languages and Cultures””. *Polylinguality and Transcultural Practices*, 18 (3), 316–321. DOI 10.22363/2618-897X-2021-18-3-316-321

20–21 мая 2021 г. в Хакасском государственном университете им. Н.Ф. Катанова состоялся Межрегиональный научный семинар «Сохранение и развитие языков и культур коренных народов Сибири», в котором приняли участие более 100 ученых, преподавателей, представителей органов власти и общественных объединений из восьми регионов России. Организатором семинара является Институт гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии ХГУ им. Н.Ф. Катанова, а соорганизаторами — Министерство национальной и территориальной политики Республики Хакасия, Министерство образования и науки РХ и Министерство культуры РХ. Семинар прошел в рамках постоянного научного форума «Сохранение и развитие языков и культур коренных народов Сибири», который действует на базе ХГУ им. Н.Ф. Катанова более 15 лет. Мероприятия форума проходят на международном, всероссийском и межрегиональном уровнях с участием известных ученых из ведущих российских и зарубежных научных центров, работающих по указанной проблематике.

Основной целью семинара было выявление приоритетных направлений и результатов реализации языковой политики в области изучения, сохранения и развития языков и культур коренных народов Сибири. Отдельное внимание уделялось обсуждению результатов научных исследований в области языкового образования, филологии, культурологии, фольклора в контексте поликультурного пространства Российской Федерации, а также обмену опытом инновационной деятельности в системе этнокультурного и билингвального образования. На повестке дня был также вопрос развития взаимодействия органов государственной власти и местного самоуправления, ученых, работников образования и культуры, общественных объединений по вопросам преподавания и изучения, сохранения и развития языков коренных народов Сибири, укрепления единства российской нации, гармонизации межнациональных отношений.

Приветственная часть конференции началась с выступления ректора ХГУ имени Н.Ф. Катанова профессора **Т.Г. Красновой**, которая отметила, что исследование языка, истории, культуры коренных народов Южной Сибири является одним из приоритетных научных направлений университета. Председатель Совета старейшин хакасского народа, член Президиума Верховного Совета Республики Хакасия **П.И. Воронин** акцентировал внимание на актуальности данного научного мероприятия для решения проблем сохранения родных языков и культур на-

родов Сибири, для воспитания у подрастающего поколения любви к родной земле и родным языкам.

Пленарная часть конференции открылась докладами представителей Правительства РХ. Доклад министра национальной и территориальной политики **М.А. Побызаква** и его заместителя **Л.А. Сафьянова** «Языковая политика в деятельности Министерства национальной и территориальной политики РХ» был посвящен существующим подходам и мерам по государственной поддержке языкового разнообразия региона. В докладе, подготовленном министром образования и науки РХ **Л.Н. Гимазутиной** и начальником отдела науки и национального образования Министерства, кандидатом педагогических наук **О.В. Доможаковой** «Традиции и инновации в реализации государственной языковой политики в сфере образования Республики Хакасия», был представлен обзор результатов работы в области преподавания и изучения хакасского языка в дошкольных и общеобразовательных учреждениях на различных уровнях школьного обучения и его учебно-методического обеспечения.

Следующие два доклада были посвящены общим для всего сибирского региона проблемам ослабления позиций языков коренных малочисленных народов Сибири. Ведущий научный сотрудник Института монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения РАН, доктор филологических наук **Б.Д. Цыренов** (г. Улан-Удэ) в своем докладе «Перспективы сохранения и развития языка сойотов Бурятии: вопросы нормативно-правового регулирования, образования» обозначил проблемы витальности родного языка сойотов, проживающих на территории Республики Бурятия, уделив особое внимание вопросам его нормирования и преподавания. Доцент кафедры перевода и переводоведения Томского государственного педагогического университета, кандидат филологических наук **В.М. Лемская** (г. Томск) в совместном с **Л.А. Селяниновой** докладе «Ревитализация исчезающего языка в контексте языковой политики Российской Федерации: об итогах реализации проекта “Музей — центр возрождения чулымской культуры”» рассказала о результатах исследования и мерах по ревитализации чулымского языка в Томской области.

Большой интерес участников семинара вызвал совместный доклад доктора филологических наук, профессора **У.М. Бахтикиреевой** и доктора Ph.D., доцента **О.А. Валиковой** (РУДН, г. Москва) «Проект “Национальные образы в языках и литературах коренных народов РФ”». Авторам удалось расширить горизонты понимания билингвальных кодов культуры в национальных образах мира коренных народов России в контексте актуализированных общечеловеческих устремлений. Доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Института филологии Сибирского отделения РАН (ИФ СО РАН) **Н.Р. Ойроткинова** (г. Новосибирск) в докладе «Зооморфный код культуры в мифопоэтике алтайского фольклора», представила новые данные об этнокультурной специфике зоонимов и зооморфизмов в алтайских мифах с привлечением убедительного иллюстративного материала. Завершилась пленарная часть конференции докладом доктора филологических наук, профессора, директора Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова **Т.Г. Боргояковой** «Языковая политика и развитие билингвизма в респу-

бликах Южной Сибири», в котором были представлены результаты языковой политики соседних республик с привлечением данных социолингвистического исследования, проведенного там в 2020 году.

В рамках научного семинара работали три секции и два круглых стола.

В первой секции «Языки коренных народов в социолингвистическом и психолингвистическом измерении» особый интерес вызвал доклад ведущего научного сотрудника Института археологии РАН, доктора исторических наук **И.Л. Кызласова** (г. Москва) «Особенности пратюркского языка, пришедшего на Енисей 22 века назад», посвященный методологии работы с орхоно-енисейскими надписями. В докладе кандидата филологических наук, заведующего сектором языка Хакасского научно-исследовательского института языка, литературы и истории (ХакНИИЯЛИ) **А.С. Кызласова** были рассмотрены актуальные вопросы функционирования современного хакасского языка в диалектной среде. Вопросам языковой политики в отношении языков коренных народов США и Китая были посвящены доклады молодых исследователей **В.В. Идимешева** и **Е.О. Марткачевой**.

Проблемы исследования языковой картины мира в семантической структуре языков коренных народов Сибири были представлены в секции № 2 учеными из Абакана, Новосибирска и Кемерово. Кандидат филологических наук, старший научный сотрудник ИФ СО РАН **А.А. Озонова** в докладе «Конструкции с семантикой передачи информации в алтайском языке (в сопоставлении с хакасским)» рассказала об общих и отличительных закономерностях данных языков в области грамматики. Доклады кандидатов филологических наук, старших научных сотрудников ИФ СО РАН **А.Р. Тазрановой** и **Н.Н. Фединой** были посвящены репрезентации обрядовой лексики в теленгитском и челканском языках в аспекте функционирования в национальной картине мира. Докладчики обратили особое внимание на определенные историко-лингвистические связи обрядовой лексики с культурой и традициями теленгитов и челканцев. Доклады кандидатов филологических наук, доцентов кафедры стилистики и риторики Кемеровского государственного университета были посвящены малым жанрам устного народного творчества одного из коренных малочисленных народов Сибири — телеутов: **Э.С. Денисова** выступила с докладом «Приметы как малый жанр устного народного творчества телеутов», а **А.В. Проскурина** — с докладом «Роль загадок в телеутской лингвокультуре». Также докладчики представили сборник пословиц, поговорок, примет, фразеологизмов «Малые фольклорные жанры в телеутском языке» (Кемерово, 2019).

Проблематика третьей секции «Современные парадигмы грамматического и фонетического исследования языков народов Сибири» была связана с различными аспектами исследования структуры тюркских, тунгусо-манчжурских, самодийских и юкагирских языков. Живой интерес аудитории вызвал совместный доклад доктора филологических наук **И.Я. Селютиной** и кандидата филологических наук **А.А. Добрининой** (Институт филологии СО РАН, Новосибирск) «Артикуляторные и акустические особенности алтайского гласного в сопоставлении с тюркскими языками Сибири» в связи с большой практической значимостью результатов. Фонетическую тему продолжила заведующий кафедрой иностранных

языков Амурского государственного университета, научный сотрудник лаборатории экспериментально-фонетических исследований кандидат филологических наук, доцент **О.Н. Морозова** (г. Благовещенск), которая представила доклад «Относительная частотность гласных в эвенкийском языке». Проблемам синтаксиса был посвящен доклад кандидата филологических наук, старшего научного сотрудника ИФ СО РАН **Л.В. Озолини** (г. Новосибирск) «Особенности выражения модус-диктумных отношений в тунгусо-манчжурских языках (на материале нанайского и орокского языков)».

Доклады участников первого круглого стола «Современные подходы и актуальные практики преподавания родных языков» были посвящены вопросам сохранения и развития родных языков и культур в системе билингвального образования Республики Хакасия и затрагивали проблемы, связанные с использованием хакасского фольклора, подвижных игр, электронных средств обучения, музейно-образовательных программ на уроках хакасского языка. Ведущий научный сотрудник Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии, доктор филологических наук, доцент **А.Н. Чугункова** представила свое новое учебное пособие «“Природное” время в хакасском языке», в котором приводится система выражения категории времени в темпоральных лексических единицах разного уровня. Участники круглого стола отметили высокую актуальность учебного пособия для образовательного процесса в школе и вузе.

Второй день семинара прошел в формате выездного заседания в заповеднике Хакасский в Усть-Абаканском районе РХ, где состоялся круглый стол «Хакасский эпос и фольклор народов Сибири в современном поликультурном пространстве». 2021 год объявлен в республике Годом хакасского эпоса, и круглый стол был приурочен к этому событию. Основная часть докладов была посвящена исследованию концептуальных и лингвокультурных этнопоэтических констант хакасского героического эпоса, однако прозвучал и доклад, посвященный искусству и фольклору тофаларов — его представил кандидат исторических наук, научный сотрудник Института монголоведения, буддологии и тибетологии Сибирского отделения РАН **И.В. Рассадин** (г. Улан-Удэ). Круглый стол завершился оживленной дискуссией об актуальных проблемах фольклористики и сказительского искусства.

Межрегиональный семинар позволил осуществить обмен научной информацией между представителями научных центров Сибири и России по вопросам языковой политики в части сохранности языков и культур коренных народов, по актуальным направлениям исследований в области семантики и структуры их языков, инновационных методов их изучения в школе и вузе. Организаторы научного семинара выражают всем участникам глубокую благодарность за вклад в поиск решения актуальных проблем сохранения этнокультурного и языкового наследия Сибири.

Сведения об авторах:

Боргоякова Тамара Герасимовна — доктор филологических наук, профессор, директор Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии, профессор кафедры зарубежной лингвистики и теории языка Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова. E-mail: tamarabee@mail.ru

Гусейнова Аурика Вагифовна — кандидат филологических наук, старший научный сотрудник Института гуманитарных исследований и саяно-алтайской тюркологии Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Кatanова. E-mail: aurika_guseynova@mail.ru

Bio Notes:

Tamara G. Borgoyakova is a Doctor of Philology, Professor, Director of the Institute for Humanitarian Research and Sayan-Altai Turkology, Professor of the Department of Foreign Linguistics and Theory of Language, Khakass State University named after N.F. Katanov, Abakan, Russia. E-mail: tamarabee@mail.ru

Aurika V. Guseynova is a Candidate of Philology, Senior Researcher at the Institute for Humanitarian Research and Sayan-Altai Turkic Studies, Khakass State University named after N.F. Katanov, Abakan, Russia. E-mail: aurika_guseynova@mail.ru